
「市民對 2011 至 12 年度財政預算案的意見調查」   香港研究協會 
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五成四中產表示沒有受惠於預算案措施 
六成四市民對 iBond 不感興趣 

財政司司長曾俊華於 2月 23 日發表了 2011 至 12 年度財政預算案，香港研究協會就此於 2月 23 日至 28 日展開全港

性隨機抽樣電話訪問，成功訪問了 1069 名十八歲或以上市民，以了解市民對今年度財政預算案的意見。調查亦透過與過

去同類調查結果作比較，以進一步了解市民對財政預算案意見的變化。 

調查結果顯示： 

1. 市民不滿預算案的比例較去年升一成四 

一成六受訪者對今年度預算案表示「滿意」，較去年調查跌百分之六；表示「一般」的佔四成一，較去年跌百分之六；

而表示「不滿意」的則佔三成九，較去年升一成四；反映市民對今年預算案的評價較為負面。對於政府的理財表現，一

成四受訪者對此感到「滿意」，較去年跌一成；表示「一般」的佔四成三，比例與去年相若；而表示「不滿意」的則佔三

成八，較去年升一成一，相信與今年度財政收支狀況較去年估算出現較大偏差，及被指未能善用巨額財政儲備有關。 

另外，最多受訪者表示最滿意預算案中有關「教育」的政策（16%），較去年調查升百分之四；其次是「社會福利」（8%），

較去年跌一成；隨後的分別是「醫療」（5%）、「經濟發展」（3%）、「勞工就業」及「環保」（各佔 2%），各比例與去年相若；

值得留意的是，有高達五成三受訪者對此表示「無意見」，情況值得關注。在最不滿意的政策方面，最多受訪者表示是「社

會福利」（24%），再次是「經濟發展」及「醫療」（各佔 13%）；隨後的分別是「勞工就業」（9%）、「教育」（6%）、「環保」

（5%）；而表示「無意見」則佔一成半。 

2. 五成八市民不認同「財爺」不退稅的做法 
財政司司長表示今年度預算案不會退稅，兩成受訪者對此表示「認同」，而表示「不認同」的則佔五成八，反映大部

分市民希望預算案能作出退稅的安排以減輕其生活負擔。 

3. 六成四市民對 iBond 不感興趣 
預算案表示政府會發行與通脹掛勾的零售債券（iBond）以減輕通脹對市民的影響，兩成受訪者對此表示「有興趣」

購買，而表示「無興趣」的則佔六成四，反映大部分市民對有關債券持觀望態度。 

4. 六成八市民對穩定樓市措施的成效存疑 
預算案表示會於年內主動推出共九幅住宅用地作拍賣或招標，以及在新年度提供三至四萬個住宅單位，一成半受訪

者表示這系列的措施「能夠」有助穩定樓市，而表示「不能夠」的則佔六成八，反映多數市民對有關措施的成效存疑。 

5. 六成六市民認為紓困措施過少 
百分之四受訪者表示預算案提出的紓困措施「過多」，較去年調查跌百分之六；表示「合理」的佔一成八，較去年跌

一成六；而表示「過少」的則佔六成六，較去年升兩成六，反映預算案公佈的紓困措施與市民的期望存在較大的差距。 

6. 五成四中產表示沒有受惠於預算案措施 
總括來說，四成受訪者表示自己「有」受惠於預算案的措施，而表示「沒有」的則佔四成七。以自稱社會階層劃分

進行的交叉分析結果顯示，分別有逾五成「上層及中上層」（58%）及「中層人士」（54%）表示自己沒有受惠於預算案的

措施，各比例皆高於其他社會階層組別，反映大部分中產及中上層人士認為預算案未能照顧其需要。此外，最多受訪者

表示「基層」人士在今年預算案中受惠最多（35%），其次是「上層及中上層」人士（22%），再次是「夾心階層」人士（11%），

最後是「中產」人士（10%）。至於哪一階層人士受惠最少，最多受訪者對此表示是「中產」人士（35%），其次是「夾心

階層」人士（27%），再次是「基層」人士（22%），最後是「上層及中上層」人士（6%）。 

7. 結語 
調查亦請受訪者對香港的前景作出展望，一成四受訪者對此表示「樂觀」，較去年調查跌百分之五；表示「一般」的

佔五成，比例與去年相若；而表示「悲觀」的則佔三成二，較去年升百分之八；反映部分市民對香港前景的評估趨向負

面，相信與近期環球政經環境存在較多不明朗因素有關。香港研究協會負責人期望政府，正視市民目前最關注的樓價高

企及通脹升溫的問題，密切監察社會的狀況，在有需要時果斷地推出更多有效的紓困措施，以減輕市民的生活壓力，提

升市民的生活質素。 

附件：調查結果分析圖表（共三頁） 
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